Rangvarianzanalyse

Die Rangvarianzanalyse, aug&ruskal-WallisTest genannt, ist die
Erweiterung dedJ-Tests aufk > 2 Stichproben und stellt somit eine
parameterfreie Alternative zur einfachen VA fur unabhangige Stichpro-
ben dar.

ZIEL

Analog zur VA ist der Zweck deKruskal-WallisTests der Vergleich
mehrerer Stichproben dahingehend, ob sich zumindest zwei von ihnen
in der Grof3e ihrer Messwerte signifikant unterscheiden.

VORAUSSETZUNGEN

Analog zumU-Test lauten die Bedingungen:

1.) Das untersuchte Merkmal muss stetig sein.

2.) Die Daten missen mindestens rangskaliert sein.
3.) Die Stichproben miussen unabhangig sein.
VORGEHENSWEISE

Aufstellen der Hypothesen

Ho... rein zuféallige Abweichungen, es handelt sich um Stichproben
aus einer gemeinsamen Population (oder aus identischen Populationen)

Hy... Abweichungen nicht nur Zufallsschwankungen, mindestens
ein Paar von Stichproben ist aus unterschiedlichen Populationen
Rangsummen

Alle Messwerte werden der Grol3e nach geordnet und mit ihrer Rang-
zahl versehen. Bei mehreren gleichen Werten (,Bindung®) wird jedem
die mittlere Rangzahl zugeordnet.

AnschlieRend wird die Rangsummg jeder Stichprobe berechnet,
um in weiterer Folge die TestgroReéberechnen zu kénnen.
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Signifikanzprufung

h muss mit dem kritischen Wert aus dgf-Tabelle verglichen
werden.

Achtung:
Da dieH; gerichtet ist {~ grol3eUnterschiede), handelt es sich - wie
bei der VA - immer um eine einseitige Fragestellung.

Ist die Prufgro3e grol3er als der kritische strb(xﬁm_), so ist der
Test signifikant & Hp verwerfenH; annehmen).

Bindungen

Eigentlich wird ein stetiges Merkmal vorausgesetzt. Die Wahrschein-
lichkeit fir zwei identische Werte miusste also gleich 0 sein. In der Praxis
Ist das Auftreten von Bindungen aber kaum zu vermeiden. Falls dies der
Fall ist, mussh korrigiert werden:
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Beachte:
h muss nur korrigiert werden, wenn es nicht signifikant ist.

Begrindung:

Die korrigierte Form ist stets grof3er als die urspringliche Testgrolie
(£2=>1 = hyon > h). Die Korrektur fir ein signifikantes, also
h > xZ, , ist somit nicht notwendig, denn das Ergebnis wirde sich mit
Sicherheit nicht andertior, > h > X2 .



